
 

 

Country fact sheets  
The World Health Organization (WHO) and the Centers for Disease Control and 
Prevention (CDC), Atlanta, developed the Global Health Professions Student Survey to 
track tobacco use among health professions students across countries using a 
common methodology and core questionnaire. Information from the Survey is compiled 
within the participating country by a Research Coordinator nominated by the Ministry of 
Health, and technically reviewed by WHO and CDC. The content has not otherwise 
been edited by WHO or CDC. 

All reasonable precautions have been taken by the World Health Organization to verify 
the information contained in this publication. However, the published material is being 
distributed without warranty of any kind, either expressed or implied. The responsibility 
for the interpretation and use of the material lies with the reader. In no event shall the 
World Health Organization be liable for damages arising from its use. 
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                                                            لمملكة العربية السعودية ا 

  بالمدارس  طلبة المهن الطبيةالمسح العالمي للتدخين بين  

 م1020لعام  
 

     (طلاب السنة الثالثة) الطبلطلاب  صحيفة الحقائق

بالمملكة العربية ( طلاب السنة الثالثة) الطبيحتوي هذا المسح على بيانات طلاب 
 السعودية و يتضمن بيانات عن

التبغ الأخرى والاتجاهات بشأن استخدام التبغ، منتجات تخدام انتشار تدخين السجائر واس
لمريض على الإقلاع عن لتقديم المشورة , والتدريب  التعرض لدخان التبغ غير المباشر، 

لمكافحة التبغ رصد وتطوير شامل  هذه المعلومات يمكن أن تكون مفيدة جدا في. التدخين
أجري المسح على طلاب السنة الثالثة في خمسة كليات طب  .ة السعوديةفي المملكة العربي

 %.17.1طالبا وكانت نسبة الاستجابة  711بالمملكة وكان مجموع الطلاب  بشري
 

 

 

 

 الانتشار

 

= ذكور )من الطلاب قد دخنوا السجائر لمرة في حياتهم ٪ 40.6

 (٪73.7=٪، إناث 45.9

 (٪2.3=٪، إناث 73.4= ذكور )٪ يدخنون السجائر حاليا 8.2

من الطلاب قد دخنوا منتجات تبغية أخرى غير السجائر لمرة ٪ 76.7

 (٪79.9=  إناث  70.4= ذكور)في حياتهم 

 =الذكور )٪ تستخدم حاليا أي شكل من أشكال التبغ الأخرى 77.3

 (إناث 3.2٪= , ٪ 79.7)

 (٪6.7 =٪، إناث3.8= ر وذك)الشيشة حاليا يدخنون ٪ 6.9

مبنى المدرسة في السنة من الطلاب قد دخنوا مره في حياتهم ب% 7.5

 الماضية

 

 امل التي تؤثر في الاستخدام التبغالعو

٪ من الطلاب لدخان التبغ غير المباشر في المنزل، خلال 29.0تعرض 

 الأسبوع الماضي

٪ لدخان التبغ غير المباشر في الأماكن العامة خلال 77.5تعرض 

 الأسبوع الماضي

٪ من الطلاب ان كلياتهم فرضوا حظر على التدخين في 67.7وذكر 

 .المباني المدرسية

فرض حظر  من الطلاب ان كلياتهم يدعموا قوانين٪ 85.0أن  وذكر

 التدخين في المباني المدرسية

 .المغلقة والأماكن العامة ب من الطلاب يدعو لمنع التدخين٪ 96.2

 .حظر مبيعات التبغ للمراهقينب من الطلاب٪ 88.4يدعو

اعلانات أن يكون هناك حظر كامل على من الطلاب ٪ 83.6 يدعو

 .ت التبغمنتجا

 

 العناوين الرئيسة
  

 حاليا دخنوني 8.2٪
 ٪77.1و السجائر 
  حاليا يستخدمو

 منتجات التبغ الأخرى
 

 
 

 أكثر من ثلاثة تعرض
عشرة طلاب  من كل 
 العامة بالأماكنللتدخين 

 
 يدعموا معظم الطلاب
 في جميع حظر التدخين
 المغلقة الأماكن العامة

 
من كل عشره  اثنين

 التدريب تلقوا طلاب
 الإقلاع عن التدخين في

ويتمنون تطبيقه على 
 .المرضى
 

 71من كل  تسعة
بتلقي  يرون بضرورة
تدريب المهن الصحية 

عن تقنيات الاقلاع عن 
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 .تلقوا تعليما حول مخاطر التدخين اثناء دراستهم% 84.6

 

 هارات الإقلاع عن التدخينالقدوة والتدريب على م

 قدوة لمرضاهمالمهنيين الصحيين  يعتبرون٪ 85.7

ان يكون لهم دور في تقديم  يجبالمهنيين الصحيين  يعتبرون ان٪ 94.4

 .المشورة حول مخاطر التدخين وكيفية اللإقلاع عنه

 

٪ من الطلاب تدريب حول الإقلاع عن التدخين أثناء 27.8تلقى 

 تواجدهم بكليات الطب

 

المهنيين الصحيين على من الطلاب ضرورة حصول  ٪ 92.5 يعتقد 

 في تقنيات الإقلاع عن التدخينتدريب خاص 
 

تدخين لاستخدامه مع ال
 المرضى

 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
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                                                            لمملكة العربية السعودية ا 

  بالمدارس  طلبة المهن الطبيةالمسح العالمي للتدخين بين  

 م1020لعام  
 

     (طلاب السنة الثالثة) التمريضلطلاب  صحيفة الحقائق

بالمملكة العربية ( طلاب السنة الثالثة) التمريضيحتوي هذا المسح على بيانات طلاب 
 السعودية و يتضمن بيانات عن

التبغ الأخرى والاتجاهات بشأن استخدام التبغ، منتجات تخدام انتشار تدخين السجائر واس
لمريض على الإقلاع عن لتقديم المشورة , ، والتدريب  التعرض لدخان التبغ غير المباشر

 لمكافحة التبغ  رصد وتطوير شامل هذه المعلومات يمكن أن تكون مفيدة جدا في. التدخين
كليات طب  أربعأجري المسح على طلاب السنة الثالثة في  .ة السعوديةفي المملكة العربي

 %.19.7طالبا وكانت نسبة الاستجابة  721بالمملكة وكان مجموع الطلاب  التمريض
 

 

 

 

 الانتشار
 

= ذكور )من الطلاب قد دخنوا السجائر لمرة في حياتهم ٪ 57.7

 (٪57.8=٪، إناث 50.7

 (٪76.8=٪، إناث 73.5= ذكور )٪ يدخنون السجائر حاليا 79.9

من الطلاب قد دخنوا منتجات تبغية أخرى غير السجائر لمرة ٪ 73.7

 (٪74.9=  إناث   - 50.7= ذكور)في حياتهم 

 =الذكور )٪ تستخدم حاليا أي شكل من أشكال التبغ الأخرى 22.0

 (إناث 73.7٪= , ٪ 50.7)

 (٪75.5 =٪، إناث50.7= ر وذك)الشيشة حاليا يدخنون ٪ 20.4

 دخنوا مره في حياتهم في المبنى المدرسي في السنة الماضية% 27.9

 

 امل التي تؤثر في الاستخدام التبغالعو

٪ من الطلاب لدخان التبغ غير المباشر في المنزل، خلال 79.8تعرض 

 الأسبوع الماضي

٪ لدخان التبغ غير المباشر في الأماكن العامة خلال 79.9تعرض 

 الأسبوع الماضي

٪ من الطلاب ان كلياتهم فرضوا حظر على التدخين في 64.7وذكر 

 .المباني المدرسية

فرض حظر  من الطلاب ان كلياتهم يدعموا قوانين٪ 98.5أن  وذكر

 التدخين في المباني المدرسية

 .المغلقة والأماكن العامة ب من الطلاب يدعو لمنع التدخين٪ 83.7

 .حظر مبيعات التبغ للمراهقينب من الطلاب٪ 83.7يدعو

اعلانات أن يكون هناك حظر كامل على من الطلاب ٪ 88.3 يدعو

 .ت التبغمنتجا

 

حول تعليمات من أي وقت مضى   تلقوا٪ من المدخنين الحاليين 40.5

 

 العناوين الرئيسة
  

 حاليا دخنوني 71.1٪
 ٪22.1و السجائر 
  حاليا يستخدموا

 منتجات التبغ الأخرى
 

 
 

 من كل  أربعة تعرض
عشرة طلاب للتدخين 

 العامة بالأماكن
 

 من الطلاب %  81.7
 حظر التدخين يدعموا

 في جميع
 المغلقة الأماكن العامة

 
 من الطلاب%  22.1

 التدريب تلقوا
 الإقلاع عن التدخين في

ويتمنون تطبيقه على 
 .المرضى
 

يرون  88.8%
بضرورة تلقي اصحاب 

 المهن الصحية على 
تدريب عن تقنيات 
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 المشورة إلى التوقف عن تدخين السجائر

عن مخاطر التدخين خلال التدريب من الطلاب تلقوا توعية ٪ 65.0

 التمريضكلية ب

 هارات الإقلاع عن التدخينالقدوة والتدريب على م
 قدوة لمرضاهمالمهنيين الصحيين  يعتبروا ان ٪ 87.9

يكون لهم دور في تقديم  يجب انالمهنيين الصحيين يعتبروا ان ٪ 88.9

 .المشورة حول مخاطر التدخين وكيفية اللإقلاع عنه

 

٪ من الطلاب تدريب حول الإقلاع عن التدخين أثناء تواجده 24.0تلقى 

 التمريضبطب 

 

المهنيين الصحيين على من الطلاب ضرورة حصول  ٪ 86.8 يعتقد 

 في تقنيات الإقلاع عن التدخينتدريب خاص 
 

تدخين الاقلاع عن ال
لاستخدامه مع 

 المرضى
 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
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                                                            لمملكة العربية السعودية ا 

  بالمدارس  طلبة المهن الطبيةالمسح العالمي للتدخين بين  

 م1020لعام  
 

     (طلاب السنة الثالثة) الصيدلةلطلاب  صحيفة الحقائق

بالمملكة العربية ( طلاب السنة الثالثة) الصيدلةيحتوي هذا المسح على بيانات طلاب طب 
 السعودية و يتضمن بيانات عن

التبغ الأخرى والاتجاهات بشأن استخدام التبغ، منتجات تخدام انتشار تدخين السجائر واس
لمريض على الإقلاع عن لتقديم المشورة , ، والتدريب  التعرض لدخان التبغ غير المباشر

 لمكافحة التبغ رصد وتطوير شامل هذه المعلومات يمكن أن تكون مفيدة جدا في .التدخين
 صيدلةكليات  أربعأجري المسح على طلاب السنة الثالثة في  .ة السعوديةفي المملكة العربي

 %.88.1طالبا وكانت نسبة الاستجابة  89بالمملكة وكان مجموع الطلاب 
 

 

 

 

 الانتشار
 

= ذكور )من الطلاب قد دخنوا السجائر لمرة في حياتهم ٪ 48.8

 (٪ =٪، إناث 52.0

 (٪ =٪، إناث 29.7= ذكور )٪ يدخنون السجائر حاليا 23.7

من الطلاب قد دخنوا منتجات تبغية أخرى غير السجائر لمرة ٪ 46.4

 (٪=  إناث   - 49.5= ذكور)في حياتهم 

 =الذكور )٪ تستخدم حاليا أي شكل من أشكال التبغ الأخرى 28.6

 (إناث ٪=   -,٪ 70.5)

 الشيشة حاليا يدخنون ٪ 28.6

ني الدراسية العام ن دخنوا في المبامن الطلاب سبق وا% 75.8

 .الماضي

 

 امل التي تؤثر في الاستخدام التبغالعو
٪ من الطلاب لدخان التبغ غير المباشر في المنزل، خلال 77.6تعرض 

 الأسبوع الماضي

٪ لدخان التبغ غير المباشر في الأماكن العامة خلال 58.0تعرض 

 الأسبوع الماضي

٪ من الطلاب ان كلياتهم فرضوا حظر على التدخين في 55.3وذكر 

 .المباني المدرسية

فرض حظر  من الطلاب ان كلياتهم يدعموا قوانين٪ 86.5أن  وذكر

 التدخين في المباني المدرسية

 .المغلقة والأماكن العامة ب من الطلاب يدعو لمنع التدخين٪ 94.3

 .حظر مبيعات التبغ للمراهقينب من الطلاب٪ 87.7يدعو

اعلانات أن يكون هناك حظر كامل على من الطلاب ٪ 82.6 يدعو

 .ت التبغمنتجا

حول تعليمات من أي وقت مضى   تلقوا٪ من المدخنين الحاليين 77.6

 

 العناوين الرئيسة
  

 حاليا دخنوني 21.9٪
 ٪28.8و السجائر 
  حاليا يستخدموا

 منتجات التبغ الأخرى
 

 
 

من  ست تعرضتقريبا 
عشرة طلاب  كل 

 العامة بالأماكنللتدخين 
 

 من الطلاب% 12.1
 حظر التدخين يدعموا

الأماكن  في جميع
 المغلقة العامة

 
من كل عشره  ثلاثة

 التدريب تلقوا طلاب
 الإقلاع عن التدخين في

ويتمنون تطبيقه على 
 .المرضى
 

 71من كل  تسعة
ة تلقي يرون بضرور

 اصحاب المهن الصحية
عن تقنيات لتدريب 



 3 

 المشورة إلى التوقف عن تدخين السجائر

عن مخاطر التدخين خلال التدريب من الطلاب تلقوا توعية ٪ 87.7

 الصيدلةكلية ب

 هارات الإقلاع عن التدخينالقدوة والتدريب على م
 قدوة لمرضاهمالمهنيين الصحيين  يعتبروا ان ٪ 84.2

يكون لهم دور في تقديم  يجب انالمهنيين الصحيين يعتبروا ان ٪ 84.9

 .المشورة حول مخاطر التدخين وكيفية اللإقلاع عنه

 

٪ من الطلاب تدريب حول الإقلاع عن التدخين أثناء 70.5تلقى 

 .بكليات الصيدلة م تواجده

 

المهنيين الصحيين على من الطلاب ضرورة حصول  ٪ 90.2 يعتقد 

 في تقنيات الإقلاع عن التدخينتدريب خاص 
 

تدخين الاقلاع عن ال
لاستخدامه مع 

 المرضى
 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
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                                                            لمملكة العربية السعودية ا 

  بالمدارس  طلبة المهن الطبيةالمسح العالمي للتدخين بين  

 م1020لعام  
 

     (طلاب السنة الثالثة)لطلاب الأسنان  صحيفة الحقائق

بالمملكة العربية ( طلاب السنة الثالثة)يحتوي هذا المسح على بيانات طلاب طب الأسنان 
 السعودية و يتضمن بيانات عن

التبغ الأخرى والاتجاهات بشأن استخدام التبغ، منتجات تخدام انتشار تدخين السجائر واس
تقديم , ، والتدريب  التدخينالتوقف عن التعرض لدخان التبغ غير المباشر، رغبة في 

 هذه المعلومات يمكن أن تكون مفيدة جدا في. لمريض على الإقلاع عن التدخينلالمشورة 
أجري المسح على طلاب  .ة السعوديةفي المملكة العربيلمكافحة التبغ رصد وتطوير شامل 

طالبا وكانت  19السنة الثالثة في خمسة كليات طب أسنان بالمملكة وكان مجموع الطلاب 
 %.89.7نسبة الاستجابة 

 
 

 

 

 الانتشار
 

= ذكور )من الطلاب قد دخنوا السجائر لمرة في حياتهم ٪ 43.4

 (٪25.7=٪، إناث 64.8

 (٪9.0=٪، إناث 40.7= ذكور )٪ يدخنون السجائر حاليا 25.9

من الطلاب قد دخنوا منتجات تبغية أخرى غير السجائر لمرة ٪ 54.6

 (٪78.9=  إناث  63.9= ذكور)في حياتهم 

 =الذكور )٪ تستخدم حاليا أي شكل من أشكال التبغ الأخرى 74.7

 (إناث 9.4٪= , ٪ 54.7)

 (٪9.4 =٪، إناث54.7= ر وذك)الشيشة حاليا يدخنون ٪ 74.7

 

 امل التي تؤثر في الاستخدام التبغالعو
٪ من الطلاب لدخان التبغ غير المباشر في المنزل، خلال 73.2تعرض 

 الأسبوع الماضي

٪ لدخان التبغ غير المباشر في الأماكن العامة خلال 67.4تعرض 

 الأسبوع الماضي

٪ من الطلاب ان كلياتهم فرضوا حظر على التدخين في 68.2وذكر 

 .المباني المدرسية

فرض حظر  من الطلاب ان كلياتهم يدعموا قوانين٪ 95.2أن  وذكر

 التدخين في المباني المدرسية

 .المغلقة والأماكن العامة ب من الطلاب يدعو لمنع التدخين٪ 92،7

 .حظر مبيعات التبغ للمراهقينب من الطلاب٪ 92.9يدعو

اعلانات أن يكون هناك حظر كامل على من الطلاب ٪ 92.0 يدعو

 .ت التبغمنتجا

 ٪ من المدخنين الحاليين على الإقلاع عن التدخين 80.0أراد 

حول تعليمات من أي وقت مضى   تلقوا٪ من المدخنين الحاليين 50.3

 

 العناوين الرئيسة
  

 حاليا دخنوني 1٪..2
 ٪92.1السجائر و
  حاليا يستخدموا

 منتجات التبغ الأخرى
 

 71من كل  ثمانية
 مدخنين

ابدوا رغبتهم عن 
 التوقف عن التدخين

 
 من كل  ست تعرض

عشرة طلاب للتدخين 
 العامة بالأماكن

 
من كل عشرة  تسعة

 طلاب يدعموا
 في جميع حظر التدخين
 المغلقة الأماكن العامة

 
من كل عشره  اثنين

 التدريب تلقوا طلاب
 الإقلاع عن التدخين في

ويتمنون تطبيقه على 
 .المرضى
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 المشورة إلى التوقف عن تدخين السجائر

عن مخاطر التدخين خلال التدريب كلية من الطلاب تلقوا توعية ٪ 85.8

 طب الأسنان

 هارات الإقلاع عن التدخينالقدوة والتدريب على م
 قدوة لمرضاهمالمهنيين الصحيين  يعتبروا ان ٪ 87.7

يكون لهم دور في تقديم  يجب انالمهنيين الصحيين يعتبروا ان ٪ 89.6

 .المشورة حول مخاطر التدخين وكيفية اللإقلاع عنه

 

٪ من الطلاب تدريب حول الإقلاع عن التدخين أثناء 79.7تلقى 

 نانبطب الاس متواجده

 

المهنيين الصحيين على من الطلاب ضرورة حصول  ٪ 90.5 يعتقد 

 في تقنيات الإقلاع عن التدخينتدريب خاص 
 

 71من كل  تسعة
يرغبون بتلقي تدريب 

عن تقنيات الاقلاع عن 
تدخين لاستخدامه مع ال

 المرضى
 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
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 مقدمة ال

 

حةوالي  تةوفىحية  ي،  ةالمبكةر فةاةومن الأسباب المؤديةة لليعتبر التدخين سببا رئيسيا 

حةةال فةةي و. كةةل عةةام مةةن الأمةةراض المتعلقةةة بالتةةدخين تقريبةةا  مليةةون شةةخ   5أكثةةر مةةن 

كةل  وفةاةمليةون 70 زيد الوفيةات لتصةل إلةىتس 2070بحلول عام فإنه استمرار هذه الصورة 

والةدول فةي الةدول المنخفضةة الةدخول  تتركزسمن هذه الوفيات مليون  3 حواليهناك و. عام

 .الدخولمتوسطة 

لمكافحةةة التةةدخين واسةةتخدام تتخةةذ إجةةراءات حاسةةمة  أن تولهةةذا يجةةب علةةى الحكومةةا

 : وتشمل إجراءات مكافحة التدخين الآتي.التبغ لمنع هذه الوفيات وللإنقاذ حياة الكثيرين

 زيادة سعر التدخين والتبغ من خلال زيادة الضرائب المفروضة. 

 لخاص بالتدخين واستخدام التبغمنع الإعلانات والتسويق ا. 

 م. ريتشةارد )فةي الةداخل والخةار ،  خةال مةن التةدخين توفير هواء نقي .

 (بيك، المساواة والتبغ والفقراء

 

مةن الضةرائب يمكةن أن يقلةل مةن معةدل اسةتخدام التبةغ إلةى % 70وقد وجد أن زيادة 

أفضةةل طريقةةة فاعلةةة وكةةفء أن وجةةد حيةة  . مليةةون شةةخ  70وإنقةةاذ حيةةاة % 8حةةوالي 

مةةةن الضةةةرائب % 70فزيةةادة . التةةةدخين والتبةةغ هةةةي زيةةةادة الضةةرائب المفروضةةةة لمكافحةةة

سةةنوي سةةيؤدي إلةةى % 70لزيةةادة سةةعر ومنتجةةات التبةةغ بقيمةةة عالميةةا  المفروضةةة علةةى التبةةغ 

        مليةةون وسةةيتركز انخفةةاض الوفيةةات  70وإنقةةاذ حيةةاة % 8بحةةوالي اسةةتهلاك التبةةغ خفةةض 

الةةدولي، ك نةةالبتقريةةر )لةةدخول ومتوسةةطة الةةدخل فةةي البلةةدان المنخفضةةة ا%( 90حةةوالي ) 

7999). 

 

مليةون وفةاة علةى المسةتوى العةالمي  5.2وتظهر البيانةات والحقةائق ان هنةاك إجمةالي 

حيةة  تكةةون . مليةةون وفةةاة تتركةةز فةةي المنطقةةة الآسةةيوية خاآةةة جنةةوب شةةر   سةةيا 7.2مةةنهم 

تمةةام بالترآةةد الجيةةد ويجةةب الإه. مرتفعةةة فةةي المنطقةةة الآسةةيويةبسةةبب التةةدخين المراضةةة 

لأن المنطقةة الآسةيوية مةن أكثةر المنةاطق انتاجةا  للمراضة والوفيات فةي هةذه المنطقةة، وذلةك 

والمملكة العربية السعودية من البلدان الآسيوية التي . واستهلاكا  للتبغ ومنتجات التبغ الآخرى

  (.2009منظمة الصحة العالمية، )يكون معدل استهلاك التبغ فيها مرتفع 

 

ين من أمراض وإعاقة ووفيةات مبكةرة يعتبةر التةدخين هذا بالإضافة إلى مايسببه التدخ

 : لأنيمكن منعها والتغلب عليها وذلك  من أسباب الوفيات التي

  عنةد تعاطيةه بزيةادة مطةردة وعنةد  أكثةرالتدخين ضار بالصحة ويكون ضرره

 .إدمانه

 ستخدميهلكثير من ميسبب الإدمان  نالتدخي . 

 ن هناك ترويج لاستخدام التدخين من كبرى شركات ومصانع التبغ العالميةأ. 

  أن استخدامه ضار لةي  فقةل لمسةتخدميه ولكةن أيضةا  للمعرضةين للةدخان مةن

 .لسجائر وأنواع  التبغ الآخرىل المدخنيين
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الهامةةة للتبةةغ تجعةةل مةةن التبةةغ مشةةكلة آةةحية كبيةةرة لةةدى الجمهةةور  الخصةةائ وهةةذه 

منظمةةة تقرير) العامةةة تسةةتدعي التةةدخل السةةريع لأكثةةر مةةن جهةةة  ومنهةةا الجهةةات السياسةةية و

 ( ، تقرير عدد الحالات لبلدان منطقة الشر  الأوسل2002الصحة العالمي 

 

ومع تبني سياسةة مكافحةة التبةغ أخيةرا  لجميةع أعضةاء منظمةة الصةحة العالميةة فهنةاك 

فرآة جيدة لتدعيم السياسات المنتهجة ضةد . اميةالن نفرآة عمل وأيضا  خطر وتهديد للبلدا

. التدخين والتنسيق والتفاعل مع الجهةات العالميةة المانحةة والداعمةة لبةرامج مكافحةة التةدخين

واطني الدول النامية إذا لم يتم توفير الحمايةة موخطر وتهديد بزيادة استهلاك التدخين والتبغ ل

ومةع تةدني مسةتوى اسةتهلاك التةدخين . والتبةغخين الأكيدة لهؤلاء المواطنين ضد مخاطر التد

معةدلات التةدخين فةي البلةدان الأقةل تقةدما  ومسةتويات في البلدان المتقدمةة إلا أن هنةاك زيةادة 

تةدني مسةتوى  ومةع. الدخل فيها متوسطة أو منخفضة لدى المراهقين والشباب وكةذا السةيدات

ين مشددة وفاعلة فةي البلةدان المتقدمةة قوانووجود ر التدخين طاخأزيادة الوعي بالاستهلاك و

فإن آناعة التبغ تتجه إلةى البلةدان الناميةة لتةرويج آةناعتها حية  الةوعي  ،لمكافحة التدخين

ر التدخين منخفض وحي  القوانين لمكافحة التةدخين غيةر مفعلةة وغيةر مشةددة ولا يةتم اخطأب

جيةري أ، أون ل، )مي للتجةارة أكثر مةع الانفتةاا العةالالتدخين وستظهر خطورة . الالتزام بها

 (2000و بولينج ك، 

 

ام التبةغ والتةدخين دوللزيادة المطردة في معدلات استخدام التبغ والوفاة المبكرة لاسةتخ

لمكافحة التبغ والتدخين على المسةتوى حاجة ماسة إلى أنشطة مكثفة في كما سبق ذكره، فإننا 

تهلاك التبغ وتنفيذ  برامجه وتوظيفه مةن سللحد من اهذا يتطلب نظام رآد عالمي العالمي، و

خلال الحكومةات الوطنيةة لمكافحةة الةدخان والتبةغ، ولهةذا فقةد قامةت كةل مةن منظمةة الصةحة 

مةةع شةةركائهم فةةي العالميةةة ومركةةز مراقبةةة ومكافحةةة الأمةةراض وجمعيةةة الأورام الأمريكيةةة 

فعالةة ومةؤثرة  موحةدة وأداة هيكليةة ثابتةة نظاميةةمةن خةلال  ليعمة وضةع نظةام رآةد عةالمي

والتبةغ بةةين البلةدان ونشةةر المعلومةات والنتةةائج  لمراقبةة تطةورات اتجاهةةات اسةتهلاك التةةدخين

 الخاآةةةة بهةةةذه البلةةةدان  لتكةةةون أداة للتقيةةةيم أمةةةام آةةةانعي القةةةرار والبةةةاحثين والإداريةةةةين

ومةةن خةةلال هةةذه البيانةةات تسةةتطيع الحكومةةات  ،ن والتبةةغيدختةةوالمسةةلوليين عةةن مكافحةةة  ال

خةرى وتعلةم لأخان والتبغ ومقارنته بالدول ادنية تقييم الوضع الحالي لمعدلات استخدام الالوط

منظمةة ) غة التةدخين والتبةحةمن الدول الأخرى فةي مجةال مكاف  المستفادةوالخبرات الدروس 

 (2000الصحة العالمية، 

 

ومراقبةةة تطةةورات  تتطلةةب وضةةع  ليةةات للمسةةواوالتبةةغ الفعالةةة إن مكافحةةة التةةدخين 

أداة لهةةذه المراقبةةة مةةن  GTSSنظةةام مسةةت التبةةغ العةةالمي  يشةةكل و. اسةةتهلاك الةةدخان والتبةةغ

 :وهي  خلال مكوناته الثلاث
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  المست العالمي للتدخين عند الشبابGYTS 

  المست العالمي لطواقم التدري  في المدارسGSPS 

  المست العالمي لطلاب المهن الطبيةGHPSS 

 

يعتبةر ضةمن المسةت العةالمي بالمملكةة العربيةة السةعودية  الذي تم( المست)هذا البح  

وأهداف هذا المست تتوجةه نحةو تحديةد معةدل انتشةار التبةغ بةين . لطلبة المهن الطبية للتدخين 

طةةلاب المهةةن الطبيةةة نحةةو حمةةلات مكافحةةة  راء وتوجهةةات بالمةةدارس،  طلبةةة المهةةن الطبيةةة

نسةةبة معةةرفتهم شةةاره وتالحةةد مةةن انن وع التةةدخينةةمعةةن التةةدخين و لإقةةلاعالتةةدخين وبةةرامج ا

فةي منةع ومكافحةة انتشةار  المهةن الطبيةة سا، وإلقةاء الضةوء علةى دور مةدرر التةدخيناخطأب

لةى عهذا بالإضافة إلى توضيت الحاجة الماسة إلى تدريب طلبة المهن الطبية . التدخين والتبغ

تعليميةة لتقويةة وتةدعيم وتةوفير مةواد  عةن التةدخين ومنعةه والحةد مةن انتشةاره الإقةلاعبرامج 

ن على التوقةف عةن التةدخين واسةتخدام أسةاليب العةلا  المختلفةة والعقةاقير والأدويةة يالمدخني

نسبة التعرض للتةدخين السةلبي بةين وأخيرا  التعرف على الإختلاف بين . للتوقف عن التدخين

 .لن من طلبة المهن الطبية داخل المنزل وخار  المنزين وغير المدخنييالمدخني

 

تمت في المملكة  العربية السعودية لتقدير استهلاك دراسات عديدة هذا وقد كان هناك 

التبةغ بةةين فلةةات عديةةدة مةةن المجتمةةع السةعودي ، وشةةكلت نتائجهةةا إنةةذارا  للخطةةر المحةةد  مةةن 

 ومن هذه الدراسات نذكر . جراء استهلاك التبغ

  ظهةةر أن أكثةةر مةةن أ  1002عااامدراسةةة المسةةت العةةالمي التةةدخين لةةدى البةةالغين

مةن الإنةاث السةعوديات كةانوا % 5.8مقابةل  % 75.8 ثل  الذكور السةعوديين

 .حاليين الن يمدخنيمن ال

  1002عاام عنةد الشةباب والتدخين أول دراسة تمت حول المست العالمي للتبغ 

من الطلاب الذكور كانوا مستهلكين % 20في العاآمة الرياض وأظهرت أن 

 .2007خلال عام  التبغحاليين لأي من منتجات 

  عنةد الشةباب التةي تمةت علةى المسةتوى والتةدخين دراسة المست العةالمي للتبةغ

لطلاب كانوا مستهلكين لأي من من ا% 79.7أظهرت أن  1002عام الوطني 

 .خلال نف  العام (إناث % 77.2ذكور مقابل % 24.2) ات التبغ منتج

  ب التةي تمةت علةى المسةتوى عنةد الشةباوالتةدخين دراسة المست العةالمي للتبةغ

انخفةاض معةةدل اسةتخدام لأي مةةن أنةةواع النتةةائج  أظهةرت 1002عااام الةوطني 

% 9.7ذكةةةور مقابةةةل % 27.2) %  74.9 حيةةة  بلةةةغ 2003التبةةةغ عةةةن عةةةام 

 (إناث

 

لمتابعةةة العمةةل فةةي مجةةال مراقبةةة وتقصةةي اسةةتهلاك مختلةةف منتجةةات التبةةغ بةةين فلةةة و

إحةداهما . والتةدخينالمسةت العةالمي للتبةغ  من 2070ام جولتين عالشباب ، كان لابد من تنفيذ 

بالمةدارس والةذي لطةلاب المهةن الطبيةة في هذا المسةت وهةو المسةت العةالمي للتبةغ والتةدخين 

لهيلةةة التةةدري  العةةالمي للتبةةغ والتةةدخين  سةةيناقف فةةي هةةذا التقريةةر، ومسةةت  خةةر هةةو المسةةت

 .بالمدارس سيتم مناقشته في تقرير أخر
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    هــدا الأ

 
 :تهد  الدراسة من خلال هذا المسح إلى

 
  لطااالاب المهااان الطبياااةالتباااغ والتااادخين واساااتهلا  تقااادير معااادل انتشاااار 

 .بالمدارس

  

 سياسات مدارس المهان قوانين وتحديد الدور الإيجابي لطلبة المهن الطبية و

آراء وتوجهاات  الطبية في مكافحة ومنا  انتشاار اساتخدام التباغ والتادخين و

 .الحملات ضد التدخين لمهن الطبية نحوطلبة ا

 

  التعر  على العوامل التاي تلعاب دور وتسااعد فاي التادخين واساتخدام التباغ

 .بين طلاب المهن الطبية

 

 ن وغيااار يقيااااس ومقارناااة نسااابة التعااارل للااادخان السااالبي باااين المااادخني

 .ن من طلبة المهن الطبيةيالمدخني

 

  طار التدخين وبرامج الإقالاع عان خأزيادة معلومات طلبة المهن الطبية حول

العااالاا بالعقااااقير والأدوياااة المساااتحدثة للمسااااعدة ل قااالاع عااان التااادخين و

التدخين من خلال التدريب وإضافة هذه المعلوماات ضامن المنااهج الدراساية 

  .لخلق مناخ عام سلبي ضد التدخين واستخدام التبغ
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 طرق ووسائل المسح
 

1020،  وصف العينة ووزن العينة  
 

 "مدارس الطب"السعودية العربية : المكان

 
 وصف العينة : 
 

إعةداد اختيار جميع المدارس الطبية التي بها السنة الثالثة ضمن إطار العينة الكلية وتةم تم 

على الطلبة السنة الثالثة المتواجدين بهةذه وتم إجراء المست . لجميع المدارس الطبيةتعداد 

وطلبةة المةدارس احتماليةة اختيةار مسةاوية لمةرة واحةدة وكةان لجميةع المةدارس . المدارس

 . دون تكرار ودون حذف أي منهم

 

 الاستجابة الكلية: 
 

 %.700مشاركة في المست بنسبة  الالمدارس كلها  تاستجاب:  المدارس

مةن  % 97.3 المسةت بنسةبةفةي من طلاب الطةب طالب 788  تم مشاركة:  الطلاب

 ستلماواستكملوا إجابات  205إجمالي 

 X 700  =97.3%  97.3 = الكلية  ةنسبة اللاستجاب: النسبة الكلية

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 التثقيل 
 

مةةع كةةل اسةةتمارة بحةة   weighting  معامةةل تثقيةةل البيانةةات ارفةةلةةم يةةتم إضةةافة أو إ

أثنةةاء التحليةل الخةةاص بالمسةت لطلبةةة قليةل الانحيةةاز المسةبب بالاسةةتمارات التةي لةةم تسةتكمل لت

ومن ثةم وذلك لأن جميع الطلبة السنة الثالثة تم ضمهم إلةى العينةة أثنةاء المسةت،، المهن الطبية

ومناقشةة مةن غيةر أخطةاء المثقلةة للحصةول علةى مختلةف المعلومةات غيرتم اسةتخدام النتةائج 

طلبةة المهةن مةا يتعلةق بةه عنةد الةدخان وحصول على آورة ممثلة لاسةتخدام التبةغ والنتائج لل

 .المملكة العربية السعودية  الطبية بمدارس

هذا وفي الأسللة التي لم تتم إجابتها كان يتم حساب النسبة الملوية على جميع الأسللة 

 .التي تمت إجابتها مع حذف الأسللة التي لم تتم إجابتها

الطب مدارس الطب طلاب   

للعينة العدد الكلي 5 205  

 عدد المشاركين 5 788

97.3% 700%  % الاستجابة الكلية 
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 "صيدلةمدارس ال"السعودية العربية : المكان

 
 وصف العينة : 
 

اختيار جميع المدارس الطبية التي بها السنة الثالثة ضمن إطار العينة الكلية وتةم إعةداد تم 

وتم إجراء المست على الطلبة السنة الثالثة المتواجدين بهةذه . تعداد لجميع المدارس الطبية

دارس احتماليةة اختيةار مسةاوية لمةرة واحةدة وكةان لجميةع المةدارس وطلبةة المة. المدارس

 . دون تكرار ودون حذف أي منهم

 

 الاستجابة الكلية: 
 

 %.700مشاركة في المست بنسبة  الالمدارس كلها  تاستجاب:  المدارس

 % 86.3 المسةت بنسةبةفةي مةن طةلاب الصةيدلة طالةب 724  تةم مشةاركة:  الطلاب

 لمستاواستكملوا إجابات  747من إجمالي 

 X 700  =86.3%  86.3 = نسبة اللاستجابة الكلية : سبة الكليةالن

 
 

 

 

 

 

 

 
 

 

 التثقيل 
 

 مةةع كةةل اسةةتمارة بحةة  weighting  معامةةل تثقيةةل البيانةةات ارفةةلةةم يةةتم إضةةافة أو إ

أثنةةاء التحليةل الخةةاص بالمسةت لطلبةةة لتقليةل الانحيةةاز المسةبب بالاسةةتمارات التةي لةةم تسةتكمل 

ومن ثةم وذلك لأن جميع الطلبة السنة الثالثة تم ضمهم إلةى العينةة أثنةاء المسةت،، المهن الطبية

ومناقشةة مةن غيةر أخطةاء المثقلةة للحصةول علةى مختلةف المعلومةات غيرتم اسةتخدام النتةائج 

طلبةة المهةن مةا يتعلةق بةه عنةد الةدخان وللحصول على آورة ممثلة لاسةتخدام التبةغ و النتائج

 .المملكة العربية السعودية  الطبية بمدارس

هذا وفي الأسللة التي لم تتم إجابتها كان يتم حساب النسبة الملوية على جميع الأسللة 

 .التي تمت إجابتها مع حذف الأسللة التي لم تتم إجابتها

 

 

 

 

  طلاب

 الصيدلة

 مدارس

 الصيدلة

 

للعينة العدد الكلي 4 747  

 عدد المشاركين 4 724

86.3 % 700%  % الاستجابة الكلية 
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 "مدارس الأسنان"السعودية العربية : انالمك

 
 وصف العينة : 
 

اختيار جميع المدارس الطبية التي بها السنة الثالثة ضمن إطار العينة الكلية وتةم إعةداد تم 

وتم إجراء المست على الطلبة السنة الثالثة المتواجدين بهةذه . تعداد لجميع المدارس الطبية

طلبةة المةدارس احتماليةة اختيةار مسةاوية لمةرة واحةدة وكةان لجميةع المةدارس و. المدارس

 . دون تكرار ودون حذف أي منهم

 

 الاستجابة الكلية: 
 

 %.700مشاركة في المست بنسبة  الالمدارس كلها  تاستجاب:  المدارس

مةن  % 87.7 المست بنسبةفي من طلاب الأسنان طالب 728  تم مشاركة:  الطلاب

 لمستاواستكملوا إجابات  754إجمالي 

 X 700  =87.7%  87.7 = نسبة اللاستجابة الكلية : النسبة الكلية

 
 

 

 

 

 

 

 
 

 

 التثقيل 
 

مارة بحةة  مةةع كةةل اسةةت weighting  معامةةل تثقيةةل البيانةةات ارفةةلةةم يةةتم إضةةافة أو إ

أثنةةاء التحليةل الخةةاص بالمسةت لطلبةةة لتقليةل الانحيةةاز المسةبب بالاسةةتمارات التةي لةةم تسةتكمل 

ومن ثةم وذلك لأن جميع الطلبة السنة الثالثة تم ضمهم إلةى العينةة أثنةاء المسةت،، المهن الطبية

 ومناقشةةمةن غيةر أخطةاء المثقلةة للحصةول علةى مختلةف المعلومةات غيرتم اسةتخدام النتةائج 

طلبةة المهةن مةا يتعلةق بةه عنةد الةدخان والنتائج للحصول على آورة ممثلة لاسةتخدام التبةغ و

 .المملكة العربية السعودية  الطبية بمدارس

هذا وفي الأسللة التي لم تتم إجابتها كان يتم حساب النسبة الملوية على جميع الأسللة 

 .التي تمت إجابتها مع حذف الأسللة التي لم تتم إجابتها

  طلاب

 الأسنان

  مدارس

 الأسنان

 

للعينة العدد الكلي 5 754  

 عدد المشاركين 5 728

87.7% 700%  % الاستجابة الكلية 
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 "علوممدارس ال"السعودية العربية : المكان

 
 وصف العينة : 
 

اختيار جميع المدارس الطبية التي بها السنة الثالثة ضمن إطار العينة الكلية وتةم إعةداد تم 

وتم إجراء المست على الطلبة السنة الثالثة المتواجدين بهةذه . تعداد لجميع المدارس الطبية

رس وطلبةة المةدارس احتماليةة اختيةار مسةاوية لمةرة واحةدة وكةان لجميةع المةدا. المدارس

 . دون تكرار ودون حذف أي منهم

 

 الاستجابة الكلية: 
 

 %.700مشاركة في المست بنسبة  الالمدارس كلها  تاستجاب:  المدارس

مةن  % 96.4 المسةت بنسةبةفةي من طلاب العلةوم طالب 789  تم مشاركة:  الطلاب

 لمستات واستكملوا إجابا 796إجمالي 

 X 700  =96.4%  96.4 = نسبة اللاستجابة الكلية : النسبة الكلية

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 التثقيل 
 

مارة بحةة  مةةع كةةل اسةةت weighting  معامةةل تثقيةةل البيانةةات ارفةةلةةم يةةتم إضةةافة أو إ

أثنةةاء التحليةل الخةةاص بالمسةت لطلبةةة لتقليةل الانحيةةاز المسةبب بالاسةةتمارات التةي لةةم تسةتكمل 

ومن ثةم وذلك لأن جميع الطلبة السنة الثالثة تم ضمهم إلةى العينةة أثنةاء المسةت،، المهن الطبية

 ومناقشةةمةن غيةر أخطةاء المثقلةة للحصةول علةى مختلةف المعلومةات غيرتم اسةتخدام النتةائج 

طلبةة المهةن مةا يتعلةق بةه عنةد الةدخان والنتائج للحصول على آورة ممثلة لاسةتخدام التبةغ و

 .المملكة العربية السعودية  الطبية بمدارس

هذا وفي الأسللة التي لم تتم إجابتها كان يتم حساب النسبة الملوية على جميع الأسللة 

 .التي تمت إجابتها مع حذف الأسللة التي لم تتم إجابتها

 طلاب 

 العلوم

  مدارس

 العلوم

 

للعينة العدد الكلي 4 796  

 عدد المشاركين 4 789

96.4% 700%  % الاستجابة الكلية 
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 "علوم التطبيقيةمدارس ال"السعودية العربية : المكان

 
 وصف العينة : 
 

اختيار جميع المدارس الطبية التي بها السنة الثالثة ضمن إطار العينة الكلية وتةم إعةداد تم 

وتم إجراء المست على الطلبة السنة الثالثة المتواجدين بهةذه . تعداد لجميع المدارس الطبية

ميةع المةدارس وطلبةة المةدارس احتماليةة اختيةار مسةاوية لمةرة واحةدة وكةان لج. المدارس

 . دون تكرار ودون حذف أي منهم

 

 الاستجابة الكلية: 
 

 %.700مشاركة في المست بنسبة  الالمدارس كلها  تاستجاب:  المدارس

 %94.4 المسةت بنسةبةفي من طلاب العلوم التطبيقية طالب  74 تم مشاركة:  الطلاب

 لمستاواستكملوا إجابات  76من إجمالي 

 X 700  =94.4%  94.4 = نسبة اللاستجابة الكلية : النسبة الكلية

 
 

 

 

 

 

 

 
 

 

 التثقيل 
 

مةةع كةةل اسةةتمارة بحةة   weightingتثقيةةل البيانةةات    معامةةلارفةةلةةم يةةتم إضةةافة أو إ

أثنةةاء التحليةل الخةةاص بالمسةت لطلبةةة لتقليةل الانحيةةاز المسةبب بالاسةةتمارات التةي لةةم تسةتكمل 

ومن ثةم وذلك لأن جميع الطلبة السنة الثالثة تم ضمهم إلةى العينةة أثنةاء المسةت،، المهن الطبية

ومناقشةة مةن غيةر أخطةاء ختلةف المعلومةات المثقلةة للحصةول علةى مغيرتم اسةتخدام النتةائج 

طلبةة المهةن مةا يتعلةق بةه عنةد الةدخان والنتائج للحصول على آورة ممثلة لاسةتخدام التبةغ و

 .المملكة العربية السعودية  الطبية بمدارس

هذا وفي الأسللة التي لم تتم إجابتها كان يتم حساب النسبة الملوية على جميع الأسللة 

 .مع حذف الأسللة التي لم تتم إجابتهاالتي تمت إجابتها 
 

 طلاب

 علوم التطبيقيةال 

  مدارس

علوم التطبيقيةال  

 

للعينة العدد الكلي 7 76  

 عدد المشاركين 7 74

94.4% 700%  % الاستجابة الكلية 
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 "تمريضمدارس ال"السعودية العربية : المكان

 
 وصف العينة : 
 

اختيار جميع المدارس الطبية التي بها السنة الثالثة ضمن إطار العينة الكلية وتةم إعةداد تم 

جدين بهةذه وتم إجراء المست على الطلبة السنة الثالثة المتوا. تعداد لجميع المدارس الطبية

وكةان لجميةع المةدارس وطلبةة المةدارس احتماليةة اختيةار مسةاوية لمةرة واحةدة . المدارس

 . دون تكرار ودون حذف أي منهم

 

 الاستجابة الكلية: 
 

 %.700مشاركة في المست بنسبة  الالمدارس كلها  تاستجاب:  المدارس

 % 97.7 المسةت بنسةبةفةي من طةلاب التمةريض طالب  762 تم مشاركة:  الطلاب

 لمستاواستكملوا إجابات  734من إجمالي 

 97.7X 700  =97.7% = نسبة اللاستجابة الكلية : النسبة الكلية

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 التثقيل 
 

مةةع كةةل اسةةتمارة بحةة   weightingل تثقيةةل البيانةةات   معامةةارفةةلةةم يةةتم إضةةافة أو إ

أثنةةاء التحليةل الخةةاص بالمسةت لطلبةةة لتقليةل الانحيةةاز المسةبب بالاسةةتمارات التةي لةةم تسةتكمل 

ومن ثةم وذلك لأن جميع الطلبة السنة الثالثة تم ضمهم إلةى العينةة أثنةاء المسةت،، المهن الطبية

ومناقشةة مةن غيةر أخطةاء مختلةف المعلومةات المثقلةة للحصةول علةى غيرتم اسةتخدام النتةائج 

طلبةة المهةن مةا يتعلةق بةه عنةد الةدخان والنتائج للحصول على آورة ممثلة لاسةتخدام التبةغ و

 .المملكة العربية السعودية  الطبية بمدارس

هذا وفي الأسللة التي لم تتم إجابتها كان يتم حساب النسبة الملوية على جميع الأسللة 

 .مع حذف الأسللة التي لم تتم إجابتها التي تمت إجابتها

  طلاب

 التمريض

 مدارس

 التمريض

 

للعينة العدد الكلي 4 734  

 عدد المشاركين 4 762

 97.7% 700%  % الاستجابة الكلية 
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 "المهن الطبيةمدارس جمي  "السعودية العربية : المكان

 
 وصف العينة : 
 

اختيار جميع المدارس الطبية التي بها السنة الثالثة ضمن إطار العينة الكلية وتةم إعةداد تم 

لثة المتواجدين بهةذه وتم إجراء المست على الطلبة السنة الثا. تعداد لجميع المدارس الطبية

وكةان لجميةع المةدارس وطلبةة المةدارس احتماليةة اختيةار مسةاوية لمةرة واحةدة . المدارس

 . دون تكرار ودون حذف أي منهم

 

 الاستجابة الكلية: 
 

 %.700مشاركة في المست بنسبة  الالمدارس كلها  تاستجاب:  المدارس

 %90.8 المسةت بنسةبةفةي من طلاب المهةن الطبيةة طالب  825 تم مشاركة:  الطلاب

 لمستاواستكملوا إجابات  908من إجمالي 

 X 700  =90.8%  90.8 = نسبة اللاستجابة الكلية : النسبة الكلية

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 التثقيل 
 

مةةع كةةل اسةةتمارة بحةة   weighting  معامةةل تثقيةةل البيانةةات ارفةةلةةم يةةتم إضةةافة أو إ

أثنةةاء التحليةل الخةةاص بالمسةت لطلبةةة لتقليةل الانحيةةاز المسةبب بالاسةةتمارات التةي لةةم تسةتكمل 

ومن ثةم وذلك لأن جميع الطلبة السنة الثالثة تم ضمهم إلةى العينةة أثنةاء المسةت،، المهن الطبية

ومناقشةة مةن غيةر أخطةاء المثقلةة للحصةول علةى مختلةف المعلومةات غيرنتةائج تم اسةتخدام ال

طلبةة المهةن مةا يتعلةق بةه عنةد الةدخان والنتائج للحصول على آورة ممثلة لاسةتخدام التبةغ و

 .المملكة العربية السعودية  الطبية بمدارس

ميع الأسللة هذا وفي الأسللة التي لم تتم إجابتها كان يتم حساب النسبة الملوية على ج

 .التي تمت إجابتها مع حذف الأسللة التي لم تتم إجابتها

  طلاب

 مهن الطبيةال

  مدارس

مهن الطبيةال  

 

للعينة العدد الكلي 27 908  

 عدد المشاركين 27 825

90.8% 700%  % الاستجابة الكلية 
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 والبيانات إجراءات جم  العينات 
 

مةةن طلبةةة المهةةن فيهةةا  ينآةةممت الدراسةةة بحيةة  تحةةافو علةةى خصوآةةية المشةةارك

عيةةة ، والاسةةتمارات لا تحةةوي اسةةم المشةةارك ، ووزعةةت ا، حيةة  كانةةت المشةةاركة طوالطبيةةة

الإجابةة عةن الأسةللة مةن قبةل ، وتم  طلبة المهن الطبية كلا  في مدرستهى أورا  الاستبيان عل

مةةن خةةلال تعبلةةة ورقةةة الإجابةةة التةةي يمكةةن أن تمسةةت ضةةوئيا  بواسةةطة وذلةةك نفسةةه ب  الطالةةب

 . الاستبيان والمست لاستخلاص بيانات (الآلي الحاسب)0الكمبيوتر 

 

سةؤالا  متعةدد  49يتةألف مةن  يةةطلاب المهن الطباستبيان المست العالمي للتدخين عند 

عن  تتضمن بياناتوالأسللة . الاختيارات في كل الأسللة حي  يتم اختيار إجابة منخيارات لا

الإيجةابي  لطلبةة المهةن الطبيةة دور الةو بين طلبة المهةن الطبيةة،استخدام التبغ معدل انتشار و

العوامةةل التةةي  .نتشةةارهمنةةع التةةدخين والحةةد مةةن افةةي  والسياسةةاتوالقةةوانين المةةدارس ودور 

تساعد وتلعب دور فةي تةدخين واسةتخدام طلبةة المهةن الطبيةة للتبةغ والةدخان ومنهةا البةدء فةي 

حا ، التدخين في سن مبكرة، الرغبة الملحة للتدخين وخاآة خةلال سةاعة مةن الاسةتيقاظ آةبا

فشل المحاولات السابقة للتوقةف عةن التةدخين، وإذا كةان هنةاك مسةاعدات جديةة للتوقةف عةن 

طلبة المهن الطبية حول برامج الإقلاع عن التدخين والحمةلات  وتوجهات  راء. م لاأالتدخين 

تلقةاه ، التعرف على التدريب الةذي قياس معلوماتهم ومعرفتهم بمخاطر التدخينضد التدخين، 

مهةةن الطبيةةة الخةةاص ببةةرامج الإقةةلاع عةةن التةةدخين ومنةةع انتشةةاره والعةةلا  بالعقةةاقير طلبةةة ال

والمةواد التعليميةة والأدوية المستحدثة، أهمية دمج برامج الإقلاع عن التةدخين ومنةع انتشةاره 

وأيضةا  التةأثير السةي  , خاآة للمراهقين والشةباب وطلبةة المهةن الطبيةةفي المناهج الدراسية 

  .ين السلبي بين المدخنيين وغير المدخنيين من طلبة المهن الطبيةللتعرض للتدخ

 

  ةالعين وزنإجراءات  
 

كانت ممثلةة لجميةع طةلاب المهةن الطبيةة ولهةذا فةإن نتةائج المسةت التي تم اختيارها العينة 

والدراسة نستطيع من خلالهةا الوآةول إلةى الةدلائل والاسترشةاد بعوامةل الخطةورة للتبةغ 

 : لجميع طلبة السنة الثالثة وأي نتائج أخرى

 ب الططلبة  -

 طلبة الصيدلة -

 طلبة الأسنان -

 طلبة العلوم -

 طلبة العلوم التطبيقية -

 طلبة التمريض -

 

النسةبة الملويةة علةى جميةع الأسةللة هذا وفي الأسللة التي لةم تةتم إجابتهةا كةان يةتم حسةاب 

  معامةل تثقيةل ارفةضافة أو إإولم يتم . التي تمت إجابتها مع حذف الأسللة التي لم تتم إجابتها

وذلك لأن جميع الطلبة السنة الثالثة تةم ضةمهم إلةى العينةة أثنةاء المسةت  weightingالبيانات 

 .كما سبق ذكره
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  بالمدارس لطلاب المهن الطبيةحول المسح العالمي للتدخين GHPSS 
 

 المهةةن مةةدارسل يعتمةةد علةةى الهيكةةل المدرسةةييضةةم طلبةةة المهةةن الطبيةةة وهةةو مسةةت 

والتبةغ لطلبةة المهةن جرى تصميمه لتعزيز قدرة الدول على مراقبة اسةتخدام التةدخين  الطبية،

دور المدرسةةة والبيلةةة  الإيجةةابي لطلبةةة المهةةن الطبيةة وكةةذادور الةوتفعيةةل ،  بالمةةدارس الطبيةة

بةرامج مكافحةة التةدخين وتوحيةد وقيةادة نع انتشار التدخين واستخدام التبةغ، مالمحيطة بها في 

 .راقبة تطبيقها و ثارها وتقييمها و م

وانتقةاء  العينةةفةي تأسةي  إطةار المست العالمي للتدخين منهجية بح  موحةدة يستخدم 

ومةن ثةةم تةم توحيةةد . ووضةةع الأسةللة فةي اسةةتمارة البحة   وطلبةة المهةةن الطبيةة بهةاالمةدارس 

نتةائج المرآةودة إمكانيةة اسةتخدام الطر  تحليل ومعالجة المعلومات ، ولهذا فائدة كبيرة فةي 

فةةي تقيةةيم بةةرامج الإقةةلاع عةةن التةةدخين ومنةةع انتشةةاره وتقيةةيم مةةدى الوآةةول إلةةى الأهةةداف 

إمكانيةة مقارنةة نتةائج الدراسةات علةى المسةتوى الةوطني مةع بعضةها ،  المرجوة ،إضةافة إلةى

، مةع وإيجاد نتائج على المستوى القاري والعالمي  ومراقبة تطور وضع التةدخين فةي كةل بلةد

 . جميع البيانات في بيانات منظمة الصحة العالمية الخاآة بالتدخيننشر 
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جـائـتـنـال  

 
 

 

 

نظمت كل البيانات التي تم الحصول عليها في المسح ، 

من  ونظمت في جداول وتم تحليلها إحصائياً من خلال مختصين

 . Epi-Infoباستخدام برنامج  منظمة الصحة العالمية

 النتائج التالية وأظهرت هذه البيانات  

 

 

 

 :إطار العينة

 

نسبة المشاركين من طلبة المهن الطبية
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 2شكل رقم 
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 النتائج

 

 
 معدل استهلاك السجائر واستخدام التبغ :2جدول 

 

الذين استخدموا  

أياً من السجائر 

 % في وقت ما

الذين 

ستخدمون ي

 حالياً  السجائر

% 

ستخدمون يالذين 

في من التبغ   اً أي

 ا% اوقت م

الذين 

ستخدمون ي

أي انواع 

التبغ غير 

 السجائر

 %حالياً 

الذين 

يستخدمون 

الشيشة 

 % حاليا

 2.2 22.2 42.4 2.1 30.2 طلبة الطب

 12.2 12.2 32.3 12.4 32.2 طلبة الصيدلة

 43.4 43.4 3.2. 2..1 32.3 طلبة الأسنان

  ..10 ..0. 23.2 42.2 طلبة العلوم

طلبة العلوم 

 التطبيقية
22.2 1.2 12.3 ..2  

طلبة 

 التمريض
.4.4  22.2 42.2 11.1 10.3 

 

 

 

 "غير السجائر" معدل استهلاك الشيشة وأنواع التبغ الآخرى :1جدول 
 

الذين استخدموا  

أياً من الشيشة 

 في وقت ما

الذين 

ستخدمون ي

 حالياً  الشيشة

  اً ستخدمون أييالذين 

التبغ أنواع من 

 الآخرى في وقت ما

ستخدمون يالذين 

الآخرى التبغ أنواع 

 حالياً 

 22.2 42.4 2.2 12.4 لطبطلبة ا

 12.2 32.3 12.2 32.3 طلبة الصيدلة

 43.4 3.2. 43.4 2.4. طلبة الأسنان

 2.3 12 ... 14.1 طلبة العلوم

طلبة العلوم 

 التطبيقية
2..1 1.2 10.2 1.2 

 11 42.2 10.3  42 طلبة التمريض
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معدل استهلاك السجائر واستخدام الشيشة
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 بية حسب النوعتدخين طلبة المهن الط :4جدول 
 

تدخين الإناث  

 للسجائر حالياً 

تدخين الذكور 

 للسجائر حالياً 

تدخين الإناث 

 للشيشة حالياً 

 تدخين الذكور 

 للشيشة حالياً 

 2.2 2.4 22.3 1.2 طلبة الطب

 3. 2.3 30.2 2 طلبة الأسنان

 - 2.1 2.2 3.2 طلبة العلوم

 0.4. ...2 ..42  22.2 طلبة التمريض

 

 

 

 

تدخين طلبة المهن الطبية حسب النوع
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 الدور الإيجابي لطلبة المهن الطبية :3جدول 
 

طلبة  

 الطب

طلبة 

 الصيدلة

طلبة 

 الأسنان

طلبة 

 العلوم

طلبة العلوم 

 التطبيقية

طلبة 

 التمريض

 24.2 23.2 24.2 24.4 23.1 4..2 مثل يحتذى به

تعريف المرضى 

كيفية التوقف عن 

 التدخين

23.3 23.2 22.2 22.2 22.2 22.2 

 

 

 

 

 دور مدارس المهن الطبية :.ل جدو
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 الطب

طلبة 

 الصيدلة

طلبة 

 الأسنان

طلبة 

 العلوم

طلبة علوم 

 تطبيقية

طلبة 

 التمريض

 التدخين من  قوانين

 بالعيادات والمدارس
24.2 ...2 22.1 .4.2 33.2 23.4 

تفعيل قوانين من  

التدخين بالعيادات 

 والمدارس

2. 22.. 2..1 22.2 21.2 22.. 

 
 

 %9.3وسل استخدام السجائر في مدارس طلبة المهن الطبية مت

 %9.7في مدارس طلبة المهن الطبية  أنواع التبغ الآخرىمتوسل استخدام 

 برغم أن تفعيل قوانين وسياسات منع التدخين بمدارس طلبة المهن الطبية جيد

 غير كافيإلا أن تواجد القوانين والسياسات 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 28 

الدور الإيجابي لطلبة المهن الطبية
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 الرغبة الملحة للتدخين لطلبة المهن الطبية :2جدول 
 

طلبة  

 الأسنان

طلبة 

 الصيدلة 

طلبة 

 التمريض

 20تدخين السجائر خلال 

 دقائق من الاستيقاظ  صباحا
21.3 44.4 0 

 40تدخين السجائر خلال 

 دقيقة من الاستيقاظ  صباحا
31.2 200 24.. 

 عة تدخين السجائر خلال  سا

 من الاستيقاظ  صباحا
22.2 200 42.. 

 

 

 

 السن عند بدء التدخين لطلبة المهن الطبية :2جدول 

 
 

 

 

  راء طلبة المهن الطبية حول برامج الإقلاع عن التدخين :2جدول 
 

 

 

 

 

 

طلبة  

 الطب

طلبة 

 الصيدلة

طلبة 

 الأسنان
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طلبة علوم 

 التطبيقية
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 سنين20
11.. 11.2 1.2 2.2 0 2.2 

التدخين عند 

 سنة22
32.2 32 22.2 44.4 22.2 1..3 

طلبة  

 الطب

طلبة 

 الصيدلة
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توقف المرضى عن 

التدخين إذا نصحهم 

 الأطباء المعالجين 

22.4 22 23 2. 22.2 22.3 

الأطباء المدخنيين أقل 

نصحاً لمرضاهم 

 بالتوقف عن التدخين 

20.. 20.. 23.2 22.1 22.3 22.1 
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 محاولات طلبة المهن الطبية للتوقف عن التدخين :2جدول 

 

 

 

 

  

 

 

 

 
 

 %55.3متوسل ممن حاولوا التوقف عن التدخين سابقا  

 %47.7متوسل ممن تلقوا مساعدات للتوقف عن التدخين 

 

 

 

 

 حول الحملات ضد التدخين ن الطبية راء طلبة المه :20جدول 
 

طلبة  

 الطب

طلبة 

 الصيدلة

طلبة 

 الأسنان

طلبة 

 العلوم

طلبة 

 التمريض

يرغب في التوقف 

 عن التدخين الآن 
42.4 24.1 20 0 21 

محاولات سابقة 

 للتوقف عن التدخين
42.2 22.. 20.2 44.4 ...3 

 مساعدات للتوقف 

 عن التدخين
0 44.2 .0.2 22.. 30.. 

طلبة  

 الطب

طلبة 

 الصيدلة

طلبة 

 الأسنان

طلبة 

 العلوم

طلبة العلوم 

 التطبيقية

طلبة 

 التمريض

 ..23 22.2 2..2 22.2 22 24.3 من  التدخين بالمطاعم

من  التدخين بالأماكن 

 العامة والمغلقة
22.1 23.2 21.2 2. 200 22.2 

 22.2 22.3 20.2 3.2. ..21 22.1 من  التدخين بالكافيهات 

 22.2 23.2 22.3 21 21.2 22.2 من  إعلانات التدخين 

من  بي  الدخان 

 للمراهقين
22.3 23.2 21.2 20.2 23.2 22.4 
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 ر التدخين بين طلبة المهن الطبيةطاخأالمعرفة ب :22جدول 

 

 

 

 

 

 

 

 عن التدخين الإقلاععلى برامج  تدريب طلبة المهن الطبية :21جدول 
 

طلبة  

 الطب

طلبة 

 الصيدلة

ة طلب

 الأسنان

طلبة 

 العلوم

طلبة العلوم 

 التطبيقية

طلبة 

 التمريض

المعرفة بأخطار 

 التدخين 
23.2 22.2 2..2 23.2 22.3 2. 

المعرفة بالأمرال 

المتعلقة بالتدخين 
تسجيل التدخين في "

 "التاريخ المرضي للمريض

32.1 32.2 21.2 .1.2 4..4 30.. 
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طلبة 
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طلبة العلوم 

 التطبيقية

طلبة 
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التدريب على الإقلاع 

 عن التدخين
12.2 40.. 22.4 4..1 12.3 13 

التدريب على المواد 

التدريبية الخاصة 

 بالإقلاع عن التدخين

13.2 42.2 10.1 32.4 4..4 12.2 

التدريب على بديل 

 النيكوتين 
22.4 22.3 22.2 22.2 22.3 22.2 

التدريب على مضادات 

 الإكتئاب
42.2 33.2 41.1 42 42.1 1..3 
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 تعرض طلبة المهن الطبية للتدخين السلبي داخل المنزل :24جدول 
 

 

 

 

 

 

 

 تعرض طلبة المهن الطبية للتدخين السلبي خار  المنزل :23جدول 
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  شاتـناقالم
 

  نتشار التبغامعدل 
 

لطلبةة العلةوم التطبيقيةة % 9.2انتشةار السةجائر يتةراوا بةين أقةل نسةبة وجد أن معدل 

بةةين طلبةةة الصةةيدلة والأسةةنان علةةى %( 2..9، %92.2% )92إلةةى أعلةةى نسةةبة أكثةةر مةةن 

لطلبةة العلةوم التطبيقيةة إلةى % 9.2أيضا  يتراوا بين أقل نسةبة معدل انتشار الشيشة . التوالي

وارتفةةةاع معةةةدل انتشةةةار %(. 2..9، %2..2)أعلةةى نسةةةبة بةةةين طلبةةةة الأسةةةنان و الصةةةيدلة 

ة المهةن الطبيةة التدخين بين طلبة المهن الطبية يد  ناقوس الخطر وجرس إنذار حي  أن طلب

قدوة يحتذى بها بين المرضى والجمهور والعامةة، هةذا بالإضةافة إلةى ان تةدخين طلبةة المهةن 

 . الطبية يجعلهم معرضين للأمراض المتعلقة بالتدخين والوفاة المبكرة

 

التبغ منخفض فقل في طلبة العلوم التطبيقية ومتوسةل إجمالي معدل انتشار واستهلاك 

وتكون النسبة مرتفعة بين طلبة التمةريض %( 1..1، %2..9)وم والطب بالنسبة لطلبة العل

  .%(79.5) ، وأعلى نسبة توجد بين طلبة الأسنان%..21وطلبة الصيدلة % 9..9

 

 التدخين بين إناث طلبة المهن الطبية للسةجائر والشيشةة يبلةغ حةوالي الربةع إلةى الثلة 

لتدخين الشيشة فةي إنةاث طلبةة الطةب حية   ولكن لي  بالنسبة ،الذكورلتدخين الطلبة نسبة بال

 الطلبةةة ولةي  بةةين إنةاث طلبةة العلةوم حية  تةدخن ،بالنسةبة للةذكور% ..يصةل المعةدل إلةى 

وراء هةذا الإناث الشيشة ولايدخن الطلبة الذكور الشيشة، ولهذا يجب التعةرف علةى الأسةباب 

 ،إليهةا التثقيةف الصةحيليتوجةه  عرفةة الأسةبابوفح  هذه الأسباب، وإلى أن يتم هذا ويةتم م

 .فإنه يجب أن يكون تدخين السيدات وآمة سيلة وشي  غير مرغوب فيه

 

ممن حةاولوا % .2هذا ويصل عدد المدخنيين الحاليين من طلبة المهن الطبية حوالي 

التدخين سابقا  لنفخة واحدة أو نفختةين، وهةذا يلقةي الضةوء علةى أهميةة عةدم محاولةة التةدخين 

 .حت أي ظرف من الظروفوتجربة التدخين ت

 

 يةـالدور الإيجابي لطلبة المهن الطب
 

طلبةةة المهةةن الطبيةةة أن دورهةةم فةةي بةةرامج مكافحةةة التةةدخين يعتمةةد أساسةةيا  علةةى فةةاد أ

وتراوحةت )عةن التةدخين وعةدم اسةتخدام التبةغ النصت والإرشاد للمرضى المدخنيين للتوقةف 

بةةار المرضةةى بكيفيةةة التوقةةف عةةن ، ويتبةةع ذلةةك هةةو إخ%(22.2 -% 2..2هةةذه الآراء بةةين 

وأخيةةةرا  هةةةو أن يكونةةةوا قةةةدوة يحتةةةذى بهةةةم بةةةين مرضةةةاهم  ،%(...2 -% 2.)التةةةدخين 

وهذه النسب لا تشةمل طلبةة العلةوم التطبيقيةة حية  أن معظمهةم غيةر %(. 2.2. -% 2.2.)

لهةم في رأيهم للدور الإيجابي النتائج الخاآة بهم ارتفاع النسب الملوية  مدخنيين فقد أظهرت

فةةي رأيهةةم الخةةاص بةةدورهم فةةي نصةةت وإرشةةاد المرضةةى % 1..2حيةة  بلغةةت النسةةبة إلةةى 

للتوقف عن التدخين وكذا إخبار المرضةى بكيفيةة التوقةف عةن التةدخين، وأايضةا  كةونهم قةدوة 

 %. 1..2ومثل حقيقي يحتذى به بلغ نسبته 
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 ةبـيآراء وتوجهات طلبة المهن الط
 

ووآةلت مةن طلبة المهةن الطبيةة   راء وتوجهاتاختلاف واضت في  أظهرت النتائج

فةةي  رائهةةم الخاآةةة بةةأن توقةةف المرضةةى المةةدخنيين يعتمةةد بالدرجةةة الأولةةى % 2. -% .2

 الطلبةة مقتنعةين تمامةا   وكةانعلى نصت وإرشاد الأطباء المعالجين لهم بالتوقف عن التدخين، 

الأطبةاء سةيقوموا أن المةدخنيين مةن الفريةق الصةحي و% 2..2 -% 2.بنسبة تراوحت من 

بنصةةت مرضةةاهم المةةدخنيين للإمتنةةاع عةةن التةةدخين بدرجةةة أقةةل بكثيةةر ممةةا يجةةب أو لربمةةا لا 

 .يقومون بنصت مرضاهم بالتوقف عن التدخين والإمتناع عنه

 

هةو التفعيةل  وكانت  راء وتوجهةات طلبةة المهةن الطبيةة حةول الحمةلات ضةد التةدخين

، منةةع %(..1 -% ..) امةةة والأمةةاكن المغلقةةة بشةةدة لقةةوانين منةةع التةةدخين بالأمةةاكن الع

منةةع بيةةع الةةدخان والتبةةغ للمةةراهقين  ،%(.2 -% 9.2. ) إعلانةةات وتسةةويق التةةدخين والتبةةغ

مةةن )كمةةا أوآةةوا بمنةةع التةةدخين فةةي الكافيهةةات والكةةافتيرات بنسةةب أقةةل  ، %(.2 -% 1.)

 %(. 2...إلى  -% 22

 

 للتبغ  ةبـية المهن الطالعوامل التي تلعب دور في تدخين واستخدام طلب
 

من هذه العوامل التي لها دور في تدخين طلبةة المهةن الطبيةة هةو بةدء التةدخين  

المةدخنيين بةين طلبةة الأسةنان % .9سةنة حية  وآةل إلةى  12لطلبة المهن الطبية عند سةن 

 التمةةريضة بةةطلكةةل مةةن المةةدخنيين مةةن  وبيةةنهم المةةدخنيين، بةةين طلبةةة الطةةب % .2 إلةةى
مةن الخمة  تقريبةا  إلةى النصةف مةن طلبةة  ، وهذا يعني أنه%1.ة الصيدلة طلبو ، %..92

هةةذا بالإضةةافة إلةةى . المهةةن الطبيةةة المةةدخنيين كانةةت بدايةةة تةةدخينهم فةةي مقتبةةل العمةةر وبدايتةةه

الرغبةةة الملحةةة فةةي التةةدخين وآةةلت إلةةى الةةذروة خةةلال سةةاعة مةةن الاسةةتيقاظ آةةباحا  لطلبةةة 

هنةاك كانةت ، كمةا أنةه %..1، وطلبة الصةيدلة %..22، طلبة الأسنان %2..2التمريض 

للمدخنيين من طلبة المهن الطبية بنسب تصةل إلةى محاولات فاشلة سابقا  للتوقف عن التدخين 

الثل  إلى الثلثيين فيما عدا محاولات طلبة الصيدلة المدخنيين التي تعدت نسبة فشلهم للتوقةف 

كانت نسةبة الةذين تلقةوا مسةاعدات مةن و%. 2.2.الثلثين ووآلت إلى أكثر من عن التدخين 

 . طلبة المهن الطبية للتوقف عن التدخين تقريبا  النصف أو أقل وهي غير مجدية

 

سةةنة، الرغبةةة  12غيرةعند آةةكةةل هةةذه الأسةةباب السةةابقة مةةن بدايةةة التةةدخين فةةي سةةن 

 الملحة للتدخين خةلال سةاعة مةن الاسةتيقاظ، فشةل المحةاولات السةابقة للتوقةف عةن التةدخين،

المساعدات للتوقف عن التةدخين قليلةة وغيةر مجديةة يضةع الحةواجز والعراقيةل والصةعوبات 

 . أمام التوقف عن التدخين للمدخنيين ومستخدمي التبغ من طلبة المهن الطبية

 

 دور مدارس المهن الطبـية
 

% 12معةةدلات تزيةةد عةةن وآةةل إلةةى  المهةةن الطبيةةة التةةدخين بمةةدارسنسةةبة وجةةد أن 

،ووجد أيضا  انخفاض نسبة تواجد القةوانين والسياسةات (س طلبة الصيدلةفي مدار% ..12)
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 الطبيةةة حيةة  تصةةل إلةةى أقةةل مةةن فةةي العيةةادات الطبيةةة ومةةدارس المهةةن التةةي تمنةةع التةةدخين

2.%،  

 

 

بينمةةا كانةةت النسةةبة فةةي مةةدارس طلبةةة العلةةوم التطبيقيةةة، % ..حيةة  وآةةلت إلةةى 

فةةةي مةةةدارس % 2..2لا تزيةةةد عةةةن الثلثةةةين المرتفعةةةة لتواجةةةد القةةةوانين والسياسةةةات والتةةةي 

 .التمريض

 

وبالرغم من عدم تواجد القوانين والسياسات التي تمنع التدخين بمدارس المهن الطبيةة 

بصورة كافية إلا أنه يتم تفعيل القوانين المتواجدة لمنع التةدخين بهةذه المةدارس بصةورة جيةدة 

إعادة وإضةافة آةياغة قةوانين  ونحتا  إلى%(. 2..2 -% 2.)إلى  وبنسبة مرتفعة وآلت

التةةدخين فةةي مةةدارس المهةةن الطبيةةة والبيلةةة المحيطةةة بهةةا، لتةةوفير ( تمامةةا  )تمنةةع بتاتةةا   أخةةرى 

هواء نقي للطلاب وهيلة التةدري  وخلةق منةاي إيجةابي بةين طلبةة المهةن الطبيةة يشةجع علةى 

 .عدم التدخين وعدم استخدام التبغ

   

 ين لطلبة المهن الطبيةة بأخطار التدخالمعرفو معلوماتال
 

حي  وآةلت ر التدخين والتبغ طاخأب كان هناك تباين في معلومات طلبة المهن الطبية 

طلبةةة و طلبةةة الطةةبولكةةل مةةن طلبةةة الصةةيدلة %( ..2. -% 1.1.)% ..إلةةى أعلةةى مةةن 

طلبة العلةوم وة التمريض بلطل%( ..2. -% 22% )..الأسنان، بينما وآلت إلى أقل من 

بالأمراض المتعلقة بالتدخين من خلال تسةجيل والمعلومات والمعرفة . التطبيقية طلبة العلومو

 -% 2...)التةةدخين فةةي التةةاريض المرضةةي للمةةريض كانةةت منخفضةةة وأقةةل مةةن النصةةةف 

لطلبةة التمةريض وطلبةةة الطةب وطلبةةة العلةوم التطبيقيةةة، ووآةلت النسةةبة تقريبةا  إلةةى %( ..

، وتعدت النسبة %(..29)نصف بقليل لطلبة العلوم النصف لطلبة الصيدلة، وإلى أكثر من ال

 %(.9.2.)النصف ووآلت إلى أكثر من الثلثين لطلبة الأسنان 

 

 التدريب لطلبة المهن الطبية
 

تظهر البيانات انخفاض التدريب والتعلم على برامج الإقةلاع عةن التةدخين والحةد مةن  

عات وهةي التةدريب علةى انتشاره حي  وآةلت إلةى الثلة  وأقةل مةن النصةف لةثلاث موضةو

التوقةةف عةةن التةةدخين، تةةوفير مةةواد تعليميةةة وكيفيةةة اسةةتخدامها مةةن المةةدخنيين للتوقةةف عةةن 

 . التدخين والعلا  بمضادات الإكتلاب

 

لطلبةةة الأسةةنان، % 12.2بالنسةةبة للتةةدريب للتوقةةف عةةن التةةدخين وآةةلت النسةةبة إلةةى 

ا علةى تةوفير مةواد تعليميةة لتةدعيم لطلبة العلوم، والذين تةدربو% 22.9وإلى أعلى من الثل  

اد الراغبين في التوقف عن التدخين وتعليمهم بكيفية التوقةف عةن التةدخين باسةتخدام هةذه المةو

لطلبةة % 1.2.لطلبةة الأسةنان، إلةى أعلةى نسةبة  % 9..9التعليمية تراوا ما بين أقةل نسةبة 

 . بة الصيدلة على التواليلطلبة العلوم التطبيقية وطل%( 2..2 -% 22.2)العلوم، وما بينهم 

 



 40 

لطلبةة التمةةريض % ..92التةدريب علةةى العةلا  بمضةةادات الإكتلةاب تةةراوا مةا بةةين  

الطةب  لطلبةة الصةيدلة، وإلةى الثلة  فةي المنتصةف بيةنهم طلبةة% 2...إلى أقل من النصةف 

 %. 9..2، وطلبة العلوم التطبيقية %.2، وطلبة العلوم %29.9وطلبة الأسنان ،  21.2%

 

نسبة التةدريب علةى التوقةف عةن التةدخين بةالعلا  ببةديل النيكةوتين مختلفةة عةن  كانت 

  ببةةديل النيكةةوتين التةةدريب علةةى الةةثلاث مواضةةيع السةةابق ذكرهةةا، حيةة  كانةةت نسةةب العةةلا

 . لطلبة الأسنان% ..1.لطلبة الصيدلة، إلى % ..21مرتفعة ووآلت النسبة من الثلثين 

 

عيةةل وتكثيةةف التةةدريب علةةى بةةرامج الإقةةلاع عةةن والتةةدريب بوجةةه عةةام يحتةةا  إلةةى تف 

التةةدخين، وتةةوفير مةةواد تعليميةةة تسةةاعد المةةدخنيين للتوقةةف عةةن التةةدخين، والعةةلا  بمضةةادات 

الإكتلةةاب، واسةةتبدال السةةجائر ببةةديل النيكةةوتين والعةةلا  بالعقةةاقير المسةةتحدثة، وإضةةافة هةةذه 

ات أساسةةية فةةي المنةةاهج الموضةةوعات التدريبيةةة للإقةةلاع والتوقةةف عةةن التةةدخين كموضةةوع

 . الدراسية

 

 التعرل للدخان السلبي لطلبة المهن الطبية
 

لةه تةأثير سةي  وخطيةر " الناتج من المدخنيين أثنةاء التةدخين"التعرض للدخان السلبي  

ن، وتةأثير خطورتةه علةى المةدخنيين أكثةر لتعرضةهم يعلى كةل مةن المةدخنيين وغيةر المةدخني

وتعةرض النتةائج نسةبة التعةرض للةدخان . ر الةدخان السةلبيخطة لخطر التدخين بالإضافة إلى

 . السلبي لكل من المدخنيين وغير المدخيين في داخل وخار  المنزل

 

هن الطبية غير المةدخنيين للةدخان السةلبي داخةل المنةزل يتةراوا بةين متعرض طلبة ال

لطلبةة  %91.2، وبيةنهم %...9، والربع لطلبةة التمةريض طلبة الأسنان، ل %2..1العشر 

طلبة الطب ، وتعرض غير المةدخنيين ل% 12.2، والصيدلة والعلوم الطبية والعلوم التطبيقية

زل حية  نةداخةل الممن طلبة المهن الطبية للدخان السلبي خار  المنةزل أعلةى مةن تعرضةهم 

 ، %.2لطلبةةة الطةةب، ووآةةل إلةةى الثلةة  لطلبةةة الأسةةنان وطلبةةة العلةةوم % ...9وآةل إلةةى 

 . لطلبة الصيدلة% 9.2.، وأكثر من الثل  %29.1ة والعلوم التطبيقي

 

تعرض طلبةة المهةن الطبيةة المةدخنيين للةدخان السةلبي داخةل المنةزل وخةار  المنةزل 

، وتعةةرض % .2أعلةةى مةةن غيةةر المةةدخنيين حيةة  تةةراوا مةةا بةةين أكثةةر مةةن النصةةف إلةةى 

ضةةهم داخةةل المةةدخنيين مةةن طلبةةة المهةةن الطبيةةة للةةدخان السةةلبي خةةار  المنةةزل أعلةةى مةةن تعر

لطلبةة % 2..2إلى أعلى معةدل للتعةرض المةدخنيين خةار  المنةزل إلةى زل حي  وآل نالم

أمةةا %. ....لطلبةةة التمةةريض، والنسةةبة المتوسةةطة % 22لة والأسةةنان، وأقةةل معةةدل دالصةةي

لطلبةة العلةوم % 21.2تعرض المدخنيين للةدخان السةلبي داخةل المنةزل كةان أعلةى معةدل لةه 

 %. 9.2.لطلبة الطب والنسبة المتوسطة % 22.2عرض لهم كان وأقل معدل للتالطبية، 
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  الإستنتاجات
 

لكةة العربيةة السةعودية مبالمةدارس فةي الم طلبةة المهةن الطبيةةتمت هذه الدراسة علةى  

في البح  والاستطلاع الخةاص بالمسةت % ...2 هم وبلغت نسبة المشاركين من .9.1لعام 

 (GHPSS). لكة العربية السعوديةمالم بمدارس طبيةطلبة المهن الالعالمي للتدخين بين 

 

أعلةةةى معةةةدل انتشةةةار السةةةجائر والشيشةةةة بةةةين طلبةةةة الأسةةةنان  أظهةةةرت النتةةةائج أن 

% 2..9، % 2..2، وللشيشةةةة %2..9،%92.2والصةةةيدلة،حي  كةةةان المعةةةدل للسةةةجائر 

لةك ، بعةد ذ%...9للسةجائر والشيشةة % 12.2ثم كان التةالي طلبةة التمةريض . على التوالي

طلبة العلوم و طلبة الطب، وأقل معةدل انتشةار كةان لطلبةة العلةوم التطبيقيةة حيةت كةان معةدل 

، وبالنسبة لتةدخين الطلبةة الإنةاث بلةغ المعةدل %9.2انتشار السجائر والشيشة كلا  على حدى 

، فيمةا عةدا الإنةاث مةن طلبةة العلةوم والطةب الربع إلى الثل  بالنسبة إلى تدخين الطلبة الذكور

 .غ معدل استخدام الشيشة أكثر من طلبة العلوم والطب الذكور بل

  
أن الةةدور الإيجةةابي لطلبةةة المهةةن الطبيةةة يركةةز علةةى النصةةت  أظهةةرت النتةةائجكمةةا 

، التعريةةف بكيفيةةة التوقةةف عةةن التةةدخين %.2> والإرشةةاد للمرضةةى للتوقةةف عةةن التةةدخين

 مةدارس المهةن الطبيةةةدور أمةا عةةن %. 2. -% 2.، وأن يكونةوا قةدوة يحتةةذى بهةا 2%.>

بالمةدارس وتفعيلهةا، غيةر  والسياسات التي تمنع التدخين والتبغ كان من خلال فرض القوانين

، حيةة  بلغةةت نسةةبة تواجةةدها مةةن بمةةدارس المهةةن الطبيةةةلةةم تتمثةةل وتتواجةةد جيةةدا  أن القةةوانين 

ارس هةةذا ويجةةب أن يمنةةع التةةدخين واسةةتخدام التبةةغ نهائيةةا  فةةي جميةةع المةةد %..2إلةةى % ..

 .على حد سواء

 

وركزت النتائج أيضا  على  راء واتجاهات طلبةة المهةن الطبيةة حةول بةرامج الإقةلاع   

بةةأن إقةةلاع  مةةن الطلبةةةأو أكثةةر عةةن التةةدخين ، حيةة  اتفةةق فةةي الةةرأي والاتجةةاه بنحةةو الثلثةةين 

 -% 2.مةن و .علةى نصةت وإرشةاد الطبيةب المعةالج لةهأساسةيا   يعتمةد التةدخينالمريض عن 

رأيهةم وتةوجههم أن تةدخين الطبيةب عةائق أمةام نصةحه  كةانمن طلبة المهن الطبيةة  2%..2

أيضةا  كةان هنةاك توافةق طلبةة المهةن الطبيةةة  .والإمتنةاع عنةه للمةريض بةالتوقف عةن التةدخين

% ..)منع التدخين بالأماكن العامةة والأمةاكن المغلقةة على الحملات ضد التدخين من خلال 

، منع بيع الةدخان والتبةغ %(.2 -% 2.)ويق التدخين والتبغ ، منع إعلانات وتس%(..1 -

" الكافيهةات"وأخيرا  فقد أوآوا بمنع التدخين فةي الكافتيريةات ، %(.2 -% 1.)للمراهقين 

  .%(.. -% 22)بدرجة أقل 

 

هةي  عن التدخينوتوقف طلبة المهن الطبية كانت الحواجز والعوائق أمام الإقلاع وقد 

، الرغبةة الملحةة فةي التةدخين وخاآةة %(.2 -.9)سةنة  12مبكةرة  بداية التةدخين فةي سةن

خةةلال سةةاعة مةةن الاسةةتيقاظ آةةباحا  والتةةي وآةةلت إلةةى الةةذروة لكةةل مةةن طلبةةة التمةةريض 

، وعدم كفاية المساعدات التي تلقوها للتوقف عةن التةدخين %..1، وطلبة الصيدلة %..22

لةى فشةل المحةاولات السةابقة النصةف، هةذا بالإضةافة إأقةل مةن النصةف أو حي  وآلت إلةى 

 . لطلبة الصيدلة% 2.2.لطلبة الطب إلى % 22.2للتوقف عن التدخين والتي تراوحت بين 
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لم تكن مرتفعةة كمةا ر التدخين طاخأب ومعلومات طلبة المهن الطبيةمعرفة لنسبة بالأما 

، وكانةةةت معةةةرفتهم أقةةةل بةةةالأمراض المتعلقةةةة %2.2. -% 22هةةةو متوقةةةع وتراوحةةةت بةةةين 

لتةةدخين مةةن خةةلال تسةةجيل التةةدخين فةةي التةةاريض المرضةةي للمةةريض حيةة  تراوحةةت بةةين با

22.2 %- .9.2  .% 

 

تةةدريب طلبةةة المهةةن الطبيةةة لةةم يكةةن مرتفةةع، وهةةو مةةا يفسةةر لمةةاذا لةةم تكةةن معلومةةاتهم 

نسةةبة للتةةدريب علةةى بةةرامج الإقةةلاع عةةن التةةدخين ومعةةرفتهم مرتفعةةة، حيةة  لةةم تتعةةدى أعلةةى 

 -% 22.9لةةةدعم المرضةةةى للتوقةةةف عةةةن التةةةدخين النصةةةف وبلغةةةت  وتةةةوفير مةةةواد تعليميةةةة

على التوالي لطلبة العلوم، وكذا التدريب على العةلا  باسةتخدام مضةادات الإكتلةاب % 1.2.

وكانت النسبة المختلفة هةي التةدريب . لطلبة الصيدلة% ..لم تتعدى النصف أيضا  ووآلت 

لطلبةة % ..1.لطلبةة الصةيدلة إلةى % ..21على العلا  ببديل النيكةوتين حية  تةراوا بةين 

يحتاجوا إلى تدريب وتعلم أكثةر علةى أخطةار ومن هنا نستنتج أن طلبة المهن الطبية . الأسنان

خةةلال التةةدريب مةةن بةةرامج الإقةةلاع عةةن التةةدخين والتةةدخين، وكيفيةةة التوقةةف عةةن التةةدخين، 

 .المستمر ودمج الموضوعات التدريبية بالمناهج الدراسية

 

لمدخنيين للدخان السلبي من طلبة المهن الطبية بالمنزل وخةار  المنةزل تعرض غير ا

داخةل المنةزل، % .9 غيةر المةدخنيين للةدخان السةلبي حية  كةان تعةرض. أقل من المدخنيين

    .بينما وآل تعرضهم خار  المنزل إلى الثل  تقريبا  

 

  المنةةزل للةةدخان السةةلبي مةةن طلبةةة المهةةن الطبيةةة بةةالمنزل وخةةار تعةةرض المةةدخنيين 

وكةةان تعةةرض المةةدخنيين للةةدخان . أكثةةر مةةن غيةةر المةةدخنيين مةةنهم حيةة  وآةةل إلةةى الثلثةةين

السلبي خار  المنزل أكثر مةن تعرضةهم داخةل المنةزل، حية  وآةل تعةرض المةدخنيين مةن 

مقارنةة مةع متوسةل % ....طلبة المهةن الطبيةة للةدخان السةلبي خةار  المنةزل إلةى متوسةل 

وهةةو مةةا . دخان السةةلبي داخةةل المنةةزل مةةن طلبةةة المهةةن الطبيةةةتعةرض المةةدخنيين للةة% 9.2.

يفسره أو ما يعزى إليه السةبب فةي الخةوف علةى الأسةرة داخةل المنةزل مةن التعةرض للةدخان 

 .السلبي، وإلى تأثير الأآدقاء خاآة المدخنيين خار  المنزل

 

ظيفةة وهذا هةو الوقةت المناسةب لانتهةا  السياسةات والإجةراءات اللازمةة لخلةق بيلةة ن

 .بها السعوديين بصحة وعافيةخالية من التدخين لينعم 
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 التوصيات
 

 

 

 

جميةع أنةواع "ر التةدخين طةاخأوالمعلومات والوعي الصةحي عةن  زيادة نشر البيانات .7

الجمهور والعامة وطلاب المهن الطبية لخلةق جةو ومنةاي عةام سةلبي  لكل من" الدخان

 .نحو التدخين واستخدام التبغ

 

التثقيف الصحي والرسالة الصحية لمنع اسةتخدام وتةدخين جميةع أنةواع الةدخان توجيه  .2

 والتبغ لطلبة المهن الطبية 

 

 

المهن الطبية لما لديهم من تةأيثر علةى  طلبة وشاغريمنع التدخين واستخدام التبغ بين  .7

 .لأنهم القدوة والمثل الأعلى الذي يحتذي بهالجمهور والعامة و

 

الحةةد مةةن الإقةةلاع وطبةةاء وشةةاغري المهةةن الطبيةةة فةةي بةةرامج تقويةةة وتةةدعيم دور الأ .4

ن لأنهةةم قةةدوة يحتةةذي بهةةم، ولةةدورهم فةةي نصةةت ورشةةد المرضةةى والمتةةرددين التةةدخي

 .طريقة التوقف والحد من التدخينشرا عليهم للتوقف عن التدخين، و

 
 

مةدارس طلبةة  فةي التةدخينتفعيل ووضع القوانين والسياسات والإجراءات التةي تمنةع  -

 .لمهن الطبية وتفعيل هذه القوانين بين الحين والآخرا

 

إعةةداد بةةرامج تدريبيةةة وأنشةةطة لمنةةع الابتةةداء فةةي التةةدخين بةةين طلبةةة المهةةن الطبيةةة  -

 .عام وما يليه 76وخاآة في سن 

بةةين طلبةةة المهةةن  عةةن التةةدخينوالإقةةلاع بةةرامج للمسةةاعدة فةةي التوقةةف  تصةةميم وتنفيةةذ -

 .ست برامج منفصلةيتكامل مع المناهج الدراسية ول، وهذه البرامج يجب أن تالطبية

 

 

واسةتخدام التبةغ مةن  نةع انتشةار التةدخينموضع السياسات والإستراتيجيات لمكافحةة و .5

خلال منع الإعلان عن أي من منتجات الدخان والتبغ، منع التةدخين والتبةغ بالمةدارس 

  .تيرياتمثل المطاعم والكاف والهليات الحكومية والأماكن العامة

 

 

زيادة سعر السةجائر والتبةغ وفةرض  رسم ووضع السياسات والقوانين التي تعمل على .6

 .الضرائب عليهم
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  المراج  العلمية
 

 

 2000جيري أ، أون ل، و بولينج ك،  –

 –انجلتةةرا  –تةةنف  هةةواء نقةةي، التعامةةل مةةع التةةدخين مةةن خةةلال وسةةائل الإعةةلام )   

 (.2000هيلة التثقيف الصحي، 

 

 2070مي للتدخين بين الشباب، المست العال –

 .وزارة الصحة السعودية –برنامج مكافحة التدخين والتبغ      

 

 . (المساواة، التبغ والفقراء)بيك . ريتشارد م –

 

 7999البنك الدولي، تقرير  –

 .الحكومات واقتصاديات مكافحة التبغ: مكافحة الوباء: منشور البنك الدولي     

  

 2000منظمة الصحة العالمية،  –

  –منظمة الصحة العالمية )نظام الرآد العالمي لمكافحة التدخين والتبغ      

 (. بيانات خاآة بالبلدان

 

، تقريةر عةدد الحةالات لبلةدان منطقةة الشةر  2002تقريرمنظمة الصةحة العةالمي  –

 الأوسل

 

 2009منظمة الصحة العالمية،  –

ين ونظةةام الترآةةد مبةةادرة لا للتةةدخ :قطةةاع الأمةةراض المزمنةةة والصةةحة العقليةةة

 .للتبغ والتدخين والمعلومات
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 تقدير و شكر
 

 

المقةةر الرئيسةةي والمكتةةب )أن تشةةكر منظمةةة الصةةحة العالميةةة السةةعودية تةةود وزارة الصةةحة 

 (الإقليمي في الشر  المتوسل

 لتقديمها منحة لوزارة  الصحة لإجراء ( CDC ) الأمراض ومكافحة ومركز مراقبة 

 .المملكة العربية السعودية في المدارسب طلبة المهن الطبيةل مسح التبغ العالمي

 

 

ووزارة التعلةةيم العةةالي أيضةةا  أن تشةةكر وزارة التربيةةة والتعلةةيم السةةعودية تةةود وزارة الصةةحة 

 .لتعاونها والتنسيق بينهما لإجراء هذه الدراسة المسحية

 

 

وجميةع المسةاهمين  المشةاركينوزارة الصةحة ن جميع موظفيوزارة الصحة السعودية شكر ت

 في هذه الدراسة 

 
 

 

 


